

奏响人与自然和谐共鸣的时代乐章

——智库报告解析生态文明建设的中国创新与世界意义

山川湖海诉说生态故事，万物共生书写美丽传奇。

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志到安吉县的小山村余村调研。听闻村里关停了污染环境的矿山，开始发展生态旅游，习近平表示肯定，首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年。这一理念的思想星火，从浙北山村走向全国，成为照亮中国发展道路的绿色灯塔，引领我国生态文明建设从理论到实践都发生历史性、转折性、全局性变化。

当来自中国的菌草在非洲大地生长，当中国承建的光伏电站点亮阿联酋的灯光，当中国的绿色防控技术让斯里兰卡的茶叶香飘远方……这一理念正一步步从中走向世界。

8月10日，新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告。报告指出，绿水青山就是金山银山理念成为生态文明建设的核心理念和行动指南。中国走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。这条绿色发展之路既造福了中国，也造福了世界。

立足实践形成中国自主生态文明建设理论

今日的浙江安吉余村，从“卖石头”到“卖风景”，不断实现精彩蝶变，正是绿水青山就是金山银山理念的最生动注脚。

2020年习近平总书记再访余村时，看到余村之变后说：“实践证明，经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力。”

“余村人开始认识到美丽环境就是生产力，只有算好保护生态环境的大账、长远账、综合账，才能既保护绿水青山，又带来金山银山。”余村村党支部书记汪玉成介绍，去年，余村接待游客达122万人次，旅游收入达6000万元。

报告指出，绿水青山就是金山银山理念具有深刻的理论积淀和深厚的实践基础，是对自然规律和经济社会可持续发展一般规律的深刻把握，是习近平生态文明思想原创性、标识性内容的重要组成部分。

绿水青山是人民幸福生活的重要内容。环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。中国把美丽作为建设现代化强国的重要目标之一，连续多年以改善生态环境质量为目标深入打好污染防治攻坚战，人民切实感受到了优美生态环境带来的获得感、幸福感、安全感。

今年厦金“小三通”客运航线旅客量突破100万人次

据新华社厦门8月9日电（记者付敏）今年以来，厦金“小三通”客运航线旅客量稳步提升。据厦门边检总站高崎边检站数据显示，截至8月9日12时，今年厦金“小三通”航线旅客量已突破100万人次，同比增长超45%。

据介绍，厦金“小三通”客运航线目前一天往返24个班次。今年以来，高崎边检站已累计验放厦金“小三通”航线船班5100余艘次，查验出入境旅客100万人次，其中台胞数量占比七成以上。进入暑运后旅客量更是不断攀升，7月以来日均客流超4500人次，其中7月20日单日客流突破6500人次，创2023年复航以来新高。

——发展和保护是辩证统一的关系。绿水青山就是金山银山理念强调，经济发展与生态环境保护是辩证统一的，通过转变发展理念、发展方式、发展路径，绿水青山可以转化为金山银山，进而实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。

——保护生态环境就是保护生产力。绿水青山就是金山银山理念，更加重视生态环境在解放和发展生产力过程中的优化和引领作用。中国提出发展新质生产力，强调新质生产力本身就是绿色生产力。

——生态治理和脱贫致富互促共进。

中国脱贫攻坚战已经取得全面胜利。在这个伟大历史进程中，绿水青山就是金山银山理念创造性地将生态治理与脱贫攻坚相结合，探索出生态农业、生态旅游、生态工业等新型扶贫模式，为中国蹚出了一条建设生态文明和发展经济相得益彰的生态脱贫道路。

——绿水青山就是金山银山是一种生态文化。文化是一种自觉自为的修养，是一个国家最深沉、最持久的力量。如今，绿水青山就是金山银山理念已经深深融入中国人民的思想意识，成为社会主义核心价值体系重要组成部分，为把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动，让绿色低碳生活方式成为风化俗，提供了丰富的文化养分。

报告指出，绿水青山就是金山银山理念是立足自身国情和发展实践形成的中国自主生态文明建设理论，符合人类社会发展规律和生态文明建设规律，在实践中展现出强大的真理力量和独特的思想魅力。这一理念创新和突破了现代环境经济理论，推进和拓展了中国式现代化道路，传承和发展了中华优秀传统生态文化，将推动和创造人类文明新形态。

走出一条生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展道路

绿水青山就是金山银山，核心就在于处理好发展与保护的关系，以高水平保护支撑高质量发展。

报告指出，中国加快推动产业结构调整优化，促进经济社会全面绿色转型，不断提升绿色低碳产业在经济总量中的比重，推动形成绿色生产方式和生活方式，走出了一条生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展道路。

2012年以来，中国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均超过6.1%的经济增长。

建成全球规模最大的清洁电力体系和清洁钢铁生产体系，建成全球覆盖温室气体规模最大的碳排放权交易市场并稳定运行，构建起全球最大、发展最快的可再生能源消费支撑。

在报告发布研讨会上，中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、马克思主义学院教授张云飞表示，绿水青山就是金山银山理念同时具有全球生态文明建设的指向，有效破解了贫困和环境、发展和保

护、立己和达人等全球生态文明建设的深层次矛盾，引导中国成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者，是全球生态文明建设的共同思想财富和价值共识。

报告指出，绿水青山就是金山银山理念科学回应生态文明世界之问，是具有普遍意义的规律性认识，为世界各国处理发展与保护的关系提供了中国方案，也为全人类努力超越工业革命及其后的消费模式，迈向人与自然和谐共生的更高发展阶段指明了路径方向。

新时代以来，中国把区域协调发展作为国家重大发展战略，谋划推动京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略，打造绿色发展高地。

同时，中国坚持把推动形成绿色生活方式放在更加突出的位置。简约适度、绿色低碳、文明健康的生活理念和消费方式正在中国各地蔚然成风。

如何让绿水青山源源不断地转化为金山银山？报告指出，20年来，各地探索形成“护绿换金”“聚绿成金”“借绿生金”等转化路径，形成了一系列有特色、可借鉴、可推广的实践经验和发展模式。

——“护绿换金”，强调“守护和增加绿色即创造财富”，以生态保护和修复为前提，通过政府主导的生态补偿、转移支付、政策激励等方式，直接获得经济回报。

中国很早就开始探索生态保护补偿，中央财政补偿力度持续加大的同时，地区间横向生态保护补偿也逐步探索推广开来。

目前，全国已有20多个省份签订了跨省流域横向生态保护补偿协议，涉及长江、黄河等多个跨省流域（河段）。

——“聚绿成金”，强调“发展绿色产业即创造财富”，通过技术创新、品牌打造、延伸产业链，放大生态资源优势，推动生态资源从“潜在价值”向“现实收益”跨越，形成可持续的生态经济模式。

——“借绿生金”，强调“发展绿色市场和绿色金融即创造财富”，通过政策引导、技术支撑和金融创新，推动生态资源参与市场流通，形成“资源—资产—资本”的转化链条，最终实现生态保护与经济效益的双赢。

当前，中国已形成多层次绿色金融产品和市场体系，绿色信贷规模位居世界首位，绿色债券规模领先全球。

为共同建设清洁美丽的世界擘画蓝图

在报告发布研讨会上，中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、马克思主义学院教授张云飞表示，绿水青山就是金山银山理念以其蕴含的普遍真理和成功实践，为化解全球生态危机、探索人类可持续发展新路贡献了中国智慧和中国方案。（新华社北京8月10日电 记者高敬 郑可）

新华社济南8月9日电 近日，青岛西海岸新区金沙滩啤酒城内，青岛时尚体育节“斗气”三人篮球赛吸引了众多游客围观。球员们在场上展现出的高超技巧和激烈对抗，博得观众阵阵欢呼。

“时尚体育节与青岛国际啤酒节同期举办，包括篮球、跆拳道、搏击等13项兼具观赏性与参与性的时尚体育赛事，参赛人数约8000名。”青岛黄发商业管理有限公司总经理孙超群说，两大IP强强联合，促进了资源整合与产业融合，也拉动了餐饮、住宿等方面的服务。

据悉，仅今年上半年，青岛西海岸新区已举办各级各类体育赛事活动62项，涵盖水上运动、电子竞技、航空竞技等多个领域，吸引24万人次参与，通过赛事活动拉动消费约2亿元。

体育赛事的“流量”如何转化为消费“增量”？山东各地在积极寻求答案。

今年5月，济南融创国际体育中心内的1.5万名观众见证了2025PEL和平精英职业联赛春季赛总决赛的巅峰对决。赛事催生了“电竞+旅游”新消费场景，电竞主题酒店、沉浸式体验馆等新业态如雨后春笋般发展起来，为城市注入新活力。

全国“村BA”北部大区赛为烟台招远大户陈家村带来了多元篮球文化，赛事与万亩智慧农业园区联动，实现“体育+农业旅游”融合，助力乡村振兴。

潍坊“V超”足球赛的“90分钟+消费链”模式，让赛场周边形成完整商业生态，首周创收2200万元、吸引28万人次，有效拉动城市经济。

从马拉松到帆船锦标赛，从高端赛事到草根联赛，山东采用“赛事+”模式延伸产业链价值，创新打造“好运山东”体育品牌，通过降低赛事门槛扩大群众参与基数。据介绍，2024年全省经常参与体育锻炼的人数比例达41.3%，人均体育消费2164元，催生新兴市场。例如，赛事期间推出“号码布就是通行证”等优惠活动，带动旅游消费；赛事举办地周边设置特色产品展销，促进消费；赛事与景区联动，推出优惠活动，提升游客体验。“赛事+”模式有效延长赛事经济链条，实现体育赛事与其他产业共赢。

据山东省体育局介绍，2025年上半年，山东共举办受众500人以上的体育赛事698项，体育赛事为各行业带来直接经济效益39.46亿元。

“我们坚持‘跳出体育看体育，跳出体育干体育’，聚要素、树品牌、促消费、拉标杆，着力做强赛事经济。”山东省体育局副局长栾风岩说，今年山东将不断优化赛事活动空间布局，持续打造沿黄河、沿大运河、沿齐长城、沿黄渤海“四沿”赛事发展轴，构建以点带轴、以轴扩面的赛事体系。

“同时，我们将充分发挥体育赛事在带动城市基础设施建设、经济文化发展及国际影响力提升等方面的作用，创新打造赛事消费场景，持续将赛事‘流量’变消费‘留量’、经济‘增量’。”栾风岩说。

山东·赛事经济跑出“加速度”

环 球 时 讯

伊朗谴责以色列接管加沙城计划

新华社德黑兰8月10日电（记者沙达提 陈霄）伊朗外交部10日发布声明，谴责以色列接管加沙城计划，强调国际社会有责任制止种族灭绝并向加沙被压迫人民提供援助。

声明说，这是以色列政权实施对巴

勒斯坦人种族灭绝和消灭巴勒斯坦计划的一部分。以色列政权必须立即停止对加沙的攻击，无条件向该地区运送人道主义援助，保证救济组织在该地区的行动自由，支持地区和国际社会实现全面停火的努力。

泽连斯基说领土问题上不会让步

新华社基辅8月9日电（记者李东旭）乌克兰总统泽连斯基9日发布视频讲话说，乌克兰愿意接受真正的和平解决方案，但不会在领土问题上向俄罗斯作出让步。

泽连斯基说，乌克兰人理应获得和平。有关乌克兰领土问题的答案早已写入乌克兰宪法，“没有人会退让，也不能退让。乌克兰不会将土地拱手让人。”

日本新燃岳火山喷发

新华社东京8月10日电（记者陈泽安 李子越）据日本气象厅消息，当地时间10日5时23分左右，位于日本鹿儿岛县和宫崎县交界地区的新燃岳火山喷发，火山灰柱高达3000米。日本气象厅

已发布新燃岳火山喷发三级警戒，禁止民众进山。

日本广播协会报道称，此次火山喷发产生的火山灰飘向东北方向，预计宫崎县小林市、高原町等地将有火山灰落下。

新华社发（李春瑞 摄）

▲8月9日拍摄的成功合龙后的连续梁（无人机照片）。

8月9日凌晨，由中铁十四局承建的津潍高铁东寿特大桥跨荣乌高速连续梁成功合龙。该连续梁位于山东寿光，是津潍高铁山东段最大跨度连续梁，主跨长168米。

津潍高铁是国家干线高铁网“八纵八横”沿海通道的重要组成部分，通车后，将优化京津地区与山东半岛、长三角区域交通联系，对推进区域资源共享、实现区域协同发展具有重要意义。

新华社发（李春瑞 摄）

▲8月9日拍摄的成功合龙后的连续梁（无人机照片）。

8月9日凌晨，由中铁十四局承建的津潍高铁东寿特大桥跨荣乌高速连续梁成功合龙。该连续梁位于山东寿光，是津潍高铁山东段最大跨度连续梁，主跨长168米。

津潍高铁是国家干线高铁网“八纵八横”沿海通道的重要组成部分，通车后，将优化京津地区与山东半岛、长三角区域交通联系，对推进区域资源共享、实现区域协同发展具有重要意义。